Интеллектуальная игра
«Үштұғырлы тілдің әлемі»
Цели:
1. сформировать навыки общения на 3 языках . 

2. развить устную речь, мышление, кругозор, память, языковые способности. 

3. способствовать формированию творческих умений и навыков, формировать представление о языках как духовной ценности, форме выражения национальной культуры, воспитывать толерантность. 

Ход мероприятия. 
1 Ведущий. Қайырлы күн қымбатты қонақтар, құрметті ұстаздар, оқушылар.

2 Ведущий. Good morning, pupils and teachers, dear guests! Welcome to our game!
Здравствуйте, уважаемые учителя, дорогие ученики и гости нашего мероприятия! Сегодня мы собрались здесь, чтобы поговорить о том, как важна роль языков в нашем государстве, узнать, насколько хорошо вы знаете и любите языки. 

1 Ведущий. Тіл – халықтын жаны, сәні, тұтастай кескін-келбеті, болмысы. Адамды мұратқа жеткізетін – ана тілі мен ата дәстүрі. Қазақстан – көп ұлтты мемлекет. Осында тұратын барлық ұлттардың құқтары бір. 

2 Ведущий. Республика Казахстан – многонациональное государство с богатой историей, культурой и традициями народов, проживающих на её территории 
Исторически сложилось так, что на территории Казахстана действует и развивается более 100 языков, но государственным языком является казахский язык. 
В основном законе государства – Конституции Республики Казахстан – записано, что русский язык является языком межнационального общения. 

 We are glad to see you today. It is an important day in our country. The President of our Republic pays a great attention for development of the languages. 

1 Ведущий. Біздің елбасымыз Нұрсұлтан Назарбаев еліміз үш тілді меңгеруі. Тиісті деп айтты. Сол үшін сендер біздің еліміздің болашақтары осы тілдерді менгеріп  білу керексіздер.

2 Ведущий. Как известно, в соответствии со стратегическим курсом Президента в Казахстане реализуется программа «Триединство языков». Глава государства считает, что в обозримом будущем казахстанцы должны стать носителями не двух, а трех языков. Массовое знание казахского, русского и английского языков вкупе со здоровым образом жизни и качественным медицинским обслуживанием и образованием должны стать залогом конкурентоспособности каждого гражданина страны.
Сколько же существует языков на планете? Ученые предполагают, что около 7000. А сколько языков знаете вы? Вот это мы с вами сегодня и выясним в ходе интеллектуальной игры «Үштұғырлы тілдің әлемі». Наша игра состоит из 5 туров.  Оценивать игру будут наши уважаемые гости, которых мы приглашаем занять места в жюри.
(представление жюри)

Представление команд. 
1.Команда «Знатоки» 
2.Команда «Эрудит» 

Итак, начинаем игру. 
Первый тур нашей игры называется « Блиц турнир» 
Участникам предлагается ответить на вопросы блицтурнира. 
Вопросы для блицтурнира:
1 команда
1. Он красен платежом (долг).
2. Разлетаются при заготовке дров в лесу (щепки).
3. Праздник, не являющийся круглогодичным для кота (масленица).
4. Приходит во время еды (аппетит).
5. Специалистка по поиску грязи (свинья).
6. Без труда из водоема не вытащишь (рыбка)
7. По нему провожают (ум)
8.  Тихое место обитания нечистой силы (омут).
9.  Птица, на которую похоже вылетевшее слово (воробей).
10.  Он не приходиться товарищем свинье (гусь).
2 Команда
1. Если своя, то не тянет (ноша).
2. Какая птица предпочтительнее летающего по небу журавля, если она в руке (синица).
3. Его невозможно накинуть на всякий роток (платок).
4. Порядковый номер блина, получившийся комом (первый).
5. Всему голова (хлеб).
6. Куда не рекомендуется ходить со своим уставом (в чужой монастырь).
7. Путеводитель до Киева (язык).
8. Им нельзя испортить кашу (масло).
9. Головной убор, который указывает на нечестного гражданина (шапка)
10. Чужой, куда бросают камни (огород).


Тур 2. А мы переходим к нашему следующему туру «Полиглот» 
Кого называют полиглотами? Полиглот (от греческого polyglottos — «многоязычный») — человек, владеющий многими языками. Но многими—это сколькими? Сами полиглоты считают: кроме родного нужно знать в совершенстве не менее четырех языков: абсолютно свободно и желательно без акцента разговаривать на них, максимально точно переводить звучащую речь и письменный текст, грамотно и понятно писать.
Согласно книге рекордов Гинесса самым главным полиглотом назван бразилец Зияд Фавзи, владеющий 58 языками. Он преподаёт иностранные языки в Сан-Паулу.
Переходим к конкурсу. Ваша задача – продолжить фразу и дать ответ на 3 языках. Желаем удачи! 

1 команда
1.Никогда не откладывай на завтра то, что сможешь сделать _______ .(сегодня, today, бүгін) 
2.Нет дыма без ____(огня, fire, от ) 
3. На вкус и ___ товарищей нет. ( цвет, colour, түс) 
4. Без труда не вынешь и____ из пруда. (рыбку, fish, балық) 
5. Всему свое ____. (время, time, сағат) 
6. Кому трудно учиться один день, тому будет трудно всю ____  . (жизнь, өмір, life)

2 команда
1. ________познается в беде. (друг,friend, дос)
2. __________по осени считают. (цыплят, chiken, балапан)
3. _______курицу не учит. (яйцо, egg, жұмыртқа)
4. Дареному _______в зубы не смотрят. (конь, horse, ат)
5.  Век живи ________учись. (век, century, ғасыр)
6.Ученье - … , а неученье - тьма. (свет, light, жарық)

Ведущий: Родной язык нужно знать прежде всего. Знание же иностранного языка дает возможность обогатить родной язык и раскрыть для себя культуру другой страны. Однако, в последние годы мы стали чаще использовать иностранные слова в семье, с друзьями , на работе. Сейчас особенно засорен русский язык иностранными словами, которые люди употребляют не всегда к месту. В погоне за модой и брендом, мы теряем наш могучий, красивый русский язык.
По исследованиям ученых, заимствованные слова в лексике современного русского литературного языка составляют 10% всего его словарного состава. В своем подавляющем большинстве иноязычные слова были заимствованы вместе с вещью, явлением, понятием . 
Вот несколько примеров «путешествий» слов. 

Типично русское слово «Ярмарка» пришло к нам из немецкого языка. Оно звучало раньше Jahrmarkt, что означает «ежегодная распродажа». Что интересно, это слово, немного изменившись, вошло и в казахский язык. Здесь оно звучит как «жарменке». 
Слово –хулиган - нам всем хорошо известно. Но знаете ли вы, что Хулиган было английской фамилией, а не словом? В 1890 году в Лондоне жил человек по фамилии Хулигэн. Он содержал гостиницу, и часто грабил, обманывал и попросту избивал своих постояльцев . Таким же буйным нравом отличались и его сыновья. Вскоре, когда кто-то начинал вести себя плохо, люди говорили: «Он ведет себя как Хулигэн». Таким образом, родилось новое слово. Его можно найти не только в английском и русском, но и в других языках. 
А вот слово «богатырь» пришло из языка тюрков и родственно казахскому «Батыр». Русское же название для могучего воина – «хоробр», в русском языке не прижилось, и стало архаизмом. 

 Итак, после небольшой информации о заимствованных словах мы переходим к следующему туру, который называется «Слова - путешественники» 
Ваша задача – найти в предложении иностранное слово и заменить его русским эквивалентом.
1команда
1. По этому поводу давайте устроим пати.
2. Для дополнительной информации кликни на эту ссылку.
3. Я всегда жду хэппи энд когда смотрю фильм.
4. Дома у нас подрастают два тинэйджера.
5. Стены её комнаты завешаны постерами известных музыкантов.
6. Когда на работе брэйк мы идём на ланч.
7. Ты получил мой мэссидж?
8. Мой сосед Боря полный лузер.
9. Я дам вам 5 лайфхаков как выучить английский за короткое время.
[bookmark: _GoBack]2 - команда
1. Это Саша – бойфренд моей сестры.
2. Я отлично провёл этот уикенд.
3. Совсем недавно у них родился маленький бэйбик.
4. Где я могу купить презенты для своих родных?
5. Саундтрэк к этому фильму исполнит певица Рианна..
6. Сорри, я опоздал.
7. Вчера я отправил тебе письмо по и мэйлу.
8. Мой брат хочет стать стритрэйсиром.
9. Я дам вам 5 лайфхаков как выучить английский за короткое время.
Ведущий:Следующий тур нашей игры называется «Народная мудрость». Величайшее богатство народа — его язык! Тысячелетиями накапливаются и вечно живут в слове несметные сокровища человеческой мысли и опыта. И, может быть, ни в одной из форм языкового творчества народа с такой силой и так многогранно не проявляется его ум, так кристаллически не отлагается его национальная история, общественный строй, быт, мировоззрение, как в пословицах. Меткие и образные казахский и русский языки особенно богаты пословицами. Их тысячи, десятки тысяч! Как на крыльях, они перелетают из века в век, от одного поколения к другому, и не видна та безграничная даль, куда устремляет свой полет эта крылатая мудрость... 
В данном конкурсе вам будут представлены пословицы и поговорки на 3 языках. Ваша задача - найти эквивалент похожих по смыслу пословиц и поговорок и соединить их.

Русский Английский  Казахский 
Не все то золото, что блестит All is not gold that glitters. Жылтырағанның бәрі алтын емес. 
Старый друг лучше новых двух Friend in need is a friend indeed. Ескі дос жана екі достан артық. 
В гостях хорошо, а дома лучше. East or west home is best. Туған жердей жер болмас, туған елдей ел болмас. 
Better late than never. Лучше поздно, чем никогда. Ертеден кеш жақсы кештен еш жақсы.
First think – than speak. Семь раз отмерь – один раз отрежь. (Сначала подумай, потом говори.) Көп ойлап, бір сөйле.
 
А сейчас мы узнаем как хорошо вы знаете казахский язык. Необходимо вспомнить пословицу и заменить многоточие подходящим числительным.
…аяқты адам түгіл, ... аяқты мал да сүрінеді. (Конь о четырёх ногах и тот спотыкается.)
Күйеу ... жылдық, құда ... жылдық. (Зять на сто лет,а сват на тысячу.)
Ер ... өледі, қорқақ ... өледі. (Храбрый умирает один раз, трус тысячу.)
Қызға ... үйден тыйым. (Девушке запрет от сорока дворов, т.е. её все воспитывают)

А мы переходим к следующему туру под названием «Найди рифму» Здесь необходимо знание английского языка. Условия  следующие: я читаю стихотворение на русском языке, в последней строчке потерялась рифма, причем английская рифма. Ваша задача ее найти и  озвучить. 

1.Почемучкам лучший друг,
Им про всё расскажет.....(book)
2.Ткани куплен мне отрез,
Буду шить для куклы (dress).....
3. Друга я узнал секреты,
Он прислал вчера мне....(letter)
4. Белый конь с доски исчез,
Бой на клетках —это...(chess)
5. День рождения у Кати,
Для друзей сегодня...(party)
6. Мой братишка-карапузик
Тоже любит слушать...(music)
7. Не проспать, чтоб на урок,
Мы заводим на ночь...(clock)
7.  В башмаках опять песок,
Он испачкать может...(sock)
8. Нужен всем нам на обед
Пышный, вкусный, свежий..(bread)
9. Не болит уж горло Вани,
Чай он пил с цветочным....(honey)
10. Чтоб открылись все замки,
Подобрать к ним нужно...(key)



«Жизнь народа в его языке» - это слова Расула Гамзатова. А язык народа, отражен в поэзии. Наш заключительный тур называется «Продолжи строки». Каждой команде по очереди я буду читать первую строчку из стихотворения, а вы должны её продолжить. 


Буря мглою небо кроет,
Вихри снежные крутя.
То как зверь она завоет, 
То заплачет как дитя.

Однажды, в студеную зимнюю пору
Я из лесу вышел, был сильный мороз.
Гляжу, поднимается медленно  в гору
Лошадка, везущая хворосту воз.

Унылая пора! Очей очарованье!
Приятна мне твоя прощальная краса-
Люблю я пышные природы увяданья,
В багрец и золото одетые леса. 

У лукоморья дуб зеленый;
Златая цепь на дубе том:
И днем и ночью кот ученый
Все ходит по цепи кругом. 

Мороз и солнце день чудесный!…
Еще ты дремлешь, друг прелестный —
Пора, красавица, проснись:
Открой сомкнуты негой взоры


Люблю грозу в начале мая…
Когда весенний, первый гром,
Как бы резвяся и играя,
Грохочет в небе голубом.

Скажи-ка, дядя,  ведь не даром… 
Москва, спаленная пожаром, Французу отдана?
 Ведь были ж схватки боевые, Да, говорят, еще какие! 
Недаром помнит вся Россия Про день Бородина!

Белая черемуха  под моим окном… 
Принакрылась снегом,
Точно серебром.
На пушистых ветках
Снежною каймой 
Распустились кисти
Белой бахромой.



Слово, для подведения итогов и награждения, предоставляется членам жюри. 

Для будущего процветания нашей страны необходимы стабильность внутри государства, дружба и согласие между народами, населяющими её. Конечно, основой вашей жизненной позиции в будущем должны явиться все ваши знания, приобретаемые в школе, в жизни… И мне хотелось бы закончить наше мероприятие строками из стихотворения о Казахстане: 
 

Сегодня очень много споров, 
Ненужных мировых раздоров, 
А мы должны сплотиться вместе, 
Когда народ един, заметьте, 
Пусть даже он и многолик, 
Народ сплочённый — он велик! 

Спасибо всем участникам команд, зрителям за внимание. 
До свидания! Goodbye! Надеемся, что наша игра прошла интересно, вы узнали
много нового у вас появился заряд энергии и у вас еще больше появилось желание изучать языки.






«Атбасар ауданының білім бөлімінің жалпы білім беретін кешкі (ауысымдық) орта мектебі» ММ 

ГУ «Вечерняя (сменная) средняя общеобразовательная  школа отдела образования Атбасарского района»
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